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Report on research

情報戦略レポート

新日本スーパーマーケット協会
消費者アンケート調査

世帯構造の変化は、食品購入先と購入用途にどう
いった影響を与えるのか。それにより、食品流通業界
は何を目指すべきか。新日本スーパーマーケット協会
がインターネットモニターを対象に実施した消費者ア
ンケートをもとに、トレンドを探りました。

世帯構造の変化が
もたらす食品購入先の
多様化と内食率の
低下の実態

ワ
ン
ス
ト
ッ
プ
の
ス
ー
パ
ー

　

ス
ー
パ
ー
マ
ー
ケ
ッ
ト
は
、自
宅
か

ら
の
距
離
や
駐
車
場
な
ど
の
ア
ク
セ
ス

面
、ポ
イ
ン
ト
サ
ー
ビ
ス
を
含
む
価
格

面
、生
鮮
品
や
加
工
食
品
、日
用
品
ま

で
、ワ
ン
ス
ト
ッ
プ
で
購
入
が
可
能
な

ど
さ
ま
ざ
ま
な
消
費
者
ニ
ー
ズ
を
満
た

す
万
能
性
を
備
え
た
日
常
的
な
食
品
の

購
入
先
で
す
。利
用
頻
度
が
最
も
多
い

既
婚
女
性
で
は
約
週
二
・
六
回
、未
婚
女

性
や
男
性
で
は
週
二
回
程
度
と
な
っ
て

い
ま
す（
図
１
）。

　

し
か
し
近
年
、ス
ー
パ
ー
マ
ー
ケ
ッ

ト
以
外
の
他
業
態
も
食
品
の
取
り
扱
い

を
強
化
し
て
お
り
、消
費
者
の
選
択
肢

は
広
が
り
を
み
せ
て
い
ま
す（
表
１
）。

　

ま
ず
、調
査
結
果
か
ら
、性
別
、年
齢
、

婚
姻
の
有
無
に
よ
る
そ
の
利
用
傾
向
の

違
い
を
み
て
い
き
ま
す
。

購
入
先
は
多
様
化

　

ス
ー
パ
ー
マ
ー
ケ
ッ
ト
以
外
の
食
品

購
入
先
は
コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス
ス
ト
ア
が

最
も
多
く
な
っ
て
い
ま
す（
表
２
）。利

用
者
は
男
性
や
未
婚
者
の
利
用
が
多
く
、

特
に
二
〇
歳
代
〜
四
〇
歳
代
の
利
用
が

多
く
な
っ
て
い
ま
す
。選
択
理
由
は「
帰

り
道（
通
り
道
）に
あ
る
」、次
い
で「
営

業
時
間
」が
挙
げ
ら
れ
て
い
ま
す
。仕
事

や
外
出
先
か
ら
の
帰
り
道
、深
夜
時
間

帯
で
の
食
品
購
入
先
と
し
て
利
用
さ
れ

て
い
る
こ
と
が
わ
か
り
ま
す
。た
だ
し
、

六
〇
歳
代
で
は「
自
宅
か
ら
の
距
離
が
近

い
」が
選
択
理
由
と
な
っ
て
お
り
、他
の

年
代
と
異
な
っ
て
い
ま
す
。

　

ド
ラ
ッ
グ
ス
ト
ア
の
利
用
は
女
性
、

特
に
既
婚
女
性
が
多
い
の
が
特
徴
で
す

（
表
３
）。選
択
理
由
は「
価
格
が
安
い
」

や「
ポ
イ
ン
ト
カ
ー
ド
が
あ
る
。ポ
イ
ン

ト
が
た
ま
る
」な
ど
が
挙
げ
ら
れ
て
い

ま
す
。生
鮮
品
の
取
り
扱
い
は
少
な
い

も
の
の
、加
工
食
品
な
ど
を
安
く
購
入

で
き
る
こ
と
が
魅
力
と
な
っ
て
い
ま
す
。

中
で
も
女
性
は「
食
品
以
外
も
購
入
で

き
る
」と
い
う
理
由
が
多
く
な
っ
て
い

ま
す
。化
粧
品
や
身
の
回
り
の
品
を
購

入
す
る
機
会
が
多
く
、そ
れ
ら
の
買
い

物
に
合
わ
せ
て
食
品
も
購
入
し
て
い
る

と
考
え
ら
れ
ま
す
。

　

百
貨
店
の
利
用
は
女
性
が
多
い
の
が

特
徴
で
す（
表
４
）。選
択
理
由
は
、品
質

の
高
さ
や
希
少
性
が
挙
げ
ら
れ
、四
〇

歳
代
以
上
で
そ
の
傾
向
が
強
ま
っ
て
い

ま
す
。加
え
て
未
婚
女
性
で
は「
そ
の
店

に
し
か
な
い
も
の
が
あ
る
」が
特
に
多

く
、お
気
に
入
り
の
店
舗（
商
品
）を
目

当
て
に
利
用
し
て
い
る
こ
と
が
分
か
り

ま
す
。世

帯
構
造
変
化
が
影
響

　

こ
の
よ
う
に
食
品
購
入
先
は
、性
別

や
年
齢
、未
・
既
婚
な
ど
に
よ
り
利
用

傾
向
に
違
い
が
あ
る
こ
と
が
分
か
り
ま

し
た
。で
は
、な
ぜ
こ
の
よ
う
に
購
入
先

が
多
様
化
し
て
い
る
の
で
し
ょ
う
か
。

　

こ
れ
ま
で
の
日
本
で
は
標
準
世
帯（
夫

婦
に
子
ど
も
二
人
の
家
庭
）が
典
型
的

な
家
族
構
成
と
さ
れ
て
い
ま
し
た
。し

か
し
、二
〇
〇
五
年
過
ぎ
に
は
単
身
世

帯
が
夫
婦
と
子
ど
も
世
帯
を
逆
転
し
ま

し
た（
図
２
）。さ
ら
に
夫
婦
世
帯
に
お

い
て
も
、共
働
き
世
帯
が
増
加
す
る
一

方
で
、専
業
主
婦
世
帯
は
減
少
し
て
い

ま
す（
図
３
）。

　

こ
れ
は
専
業
主
婦
の
よ
う
に
家
事
の

一
環
と
し
て
買
い
物
に
時
間
を
使
う
消

費
者
が
減
少
し
、外
出
先
か
ら
の
帰
り

道
や
他
の
買
い
物
の
つ
い
で
に
食
品
を

※平均利用回数は、「週5回以上」=6回、「週2～4回」=3回、「週1回程度」=1回、
「月2～3回程度」=0.5回、「月1回程度」=0.25回として計算

図1　最もよく利用するスーパーマーケットの利用頻度

既婚計（n=808）
平均 2.6 回 / 週

未婚計（n=459）
平均 2.0 回 / 週

既婚計（n=712）
平均 1.9 回 / 週

男

性

女

性

未婚計（n=495）
平均 1.9 回 / 週

週5回以上　　週2～4回　　週1回程度　　月2～3回程度　　月1回以下

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100％

5.7 39.0 32.7 13.9 8.7

4.9 36.8 40.0 14.5 3.8

4.6 45.5 31.2 14.2 4.6

7.8 60.8 25.4 5.3 0.7
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表1　スーパーマーケット以外の食品購入先 （単位：％）

回答数 百貨店
（デパート）

コンビニエ
ンスストア

食料品店（八百
屋、酒屋など）

薬局、薬店、ド
ラッグストア

通信販売（イン
ターネット）

食材宅配
（生協など） なし 回答数 百貨店

（デパート）
コンビニエ
ンスストア

食料品店（八百
屋、酒屋など）

薬局、薬店、ド
ラッグストア

通信販売（イン
ターネット）

食材宅配
（生協など） なし

男女全体 2474 25.2 54.1 24.2 46.7 17.5 13.7 10.0

男
　
　
性

未婚計 495 18.2 63.2 17.6 39.7 21.3 4.8 14.7

女
　
　
性

未婚計 459 31.4 58.9 22.4 50.7 17.0 10.3 9.2
20代 139 21.0 65.3 12.6 37.7 17.4 3.6 19.8 20代 135 27.1 77.1 15.3 57.6 12.5 4.2 7.6
30代 118 16.5 66.1 16.5 35.4 22.0 6.3 12.6 30代 99 34.0 57.5 19.8 54.7 18.9 4.7 7.5
40代 101 12.0 72.2 19.4 44.4 17.6 3.7 9.3 40代 90 25.6 57.8 25.6 48.9 16.7 7.8 14.4
50代 73 20.8 58.4 27.3 46.8 29.9 5.2 10.4 50代 64 36.9 49.2 26.2 43.1 21.5 16.9 6.2
60代 64 21.5 43.1 18.5 36.9 26.2 6.2 20.0 60代 71 38.9 34.7 33.3 40.3 19.4 27.8 11.1

既婚計 712 20.8 58.7 25.5 41.6 14.5 12.4 10.5 既婚計 808 30.2 40.9 28.5 53.9 18.1 23.1 6.9
20代 39 12.2 53.7 26.8 41.5 12.2 4.9 14.6 20代 62 25.8 53.2 25.8 72.6 9.7 8.1 6.5
30代 147 19.6 66.7 20.9 49.7 13.7 11.8 9.8 30代 165 21.1 45.8 21.7 57.8 13.3 23.5 6.6
40代 168 21.7 62.8 23.9 39.4 16.7 11.1 9.4 40代 202 32.8 42.6 28.9 51.0 16.7 25.5 8.3
50代 167 22.3 59.4 26.9 40.6 18.9 10.3 9.1 50代 181 33.1 42.0 27.6 54.7 22.1 25.4 4.4
60代 191 21.4 49.3 28.9 38.3 10.0 17.4 12.4 60代 198 33.8 30.3 35.4 47.0 22.7 22.7 8.1

※スーパーマーケット以外に食品購入先上位3位を回答

表2　コンビニエンスストアの食品購入先選択理由 （単位：％）

回答数 生鮮品の
鮮度がよい 価格が安い ポイントカードがある・

ポイントがたまる
高品質な
商品がある 品数が豊富 その店にしか

ないものがある
食品以外も
購入できる

自宅からの
距離が近い

帰り道（通り
道）にある

駐車場があり、
車で来店できる 営業時間

全体 1397 1.6 3.2 17.5 1.6 4.2 16.5 9.9 37.3 40.4 22.2 38.5

男
性

未婚計 344 2.0 5.2 19.5 1.5 7.6 14.0 14.0 39.0 45.1 20.9 44.5
20代～30代 193 1.6 4.1 20.7 1.0 7.8 15.0 11.9 39.4 46.6 14.5 46.6
40代～50代 123 2.4 6.5 19.5 2.4 5.7 10.6 14.6 38.2 43.1 30.1 40.7
60代 28 3.6 7.1 10.7 0.0 14.3 21.4 25.0 39.3 42.9 25.0 46.4
既婚計 440 1.8 2.7 15.9 1.8 3.2 9.5 8.2 33.6 41.4 28.9 36.1
20代～30代 124 3.2 5.6 13.7 3.2 4.0 8.9 8.9 22.6 46.8 24.2 33.9
40代～50代 217 0.5 0.5 16.6 1.4 1.4 6.5 7.4 31.3 48.4 26.7 40.6
60代 99 3.0 4.0 17.2 1.0 6.1 17.2 9.1 52.5 19.2 39.4 29.3

女
性

未婚計 281 1.1 1.8 22.4 1.8 4.3 21.7 8.2 31.3 47.0 14.2 40.2
20代～30代 172 1.2 1.7 20.3 1.2 5.8 18.6 9.3 25.6 53.5 10.5 42.4
40代～50代 84 1.2 1.2 27.4 1.2 1.2 28.6 6.0 29.8 38.1 22.6 40.5
60代 25 0.0 4.0 20.0 8.0 4.0 20.0 8.0 76.0 32.0 12.0 24.0
既婚計 332 1.5 3.0 13.3 1.2 1.8 24.1 9.6 45.5 28.6 21.4 34.0
20代～30代 109 0.0 2.8 10.1 0.9 1.8 17.4 6.4 41.3 33.9 17.4 35.8
40代～50代 163 2.5 3.7 14.7 0.0 0.6 31.3 11.7 42.3 28.2 22.7 33.7
60代 60 1.7 1.7 15.0 5.0 5.0 16.7 10.0 61.7 20.0 25.0 31.7

表3　ドラッグストアの食品購入先選択理由 （単位：％）

回答数 生鮮品の
鮮度がよい 価格が安い ポイントカードがある・

ポイントがたまる
高品質な
商品がある 品数が豊富 その店にしか

ないものがある
食品以外も
購入できる

自宅からの
距離が近い

帰り道（通り
道）にある

駐車場があり、
車で来店できる 営業時間

全体 1207 0.4 52.1 43.0 0.8 9.1 10.7 29.2 23.4 15.6 31.3 7.1

男
性

未婚計 216 1.4 50.9 30.1 1.4 10.6 13.0 22.7 24.5 16.2 24.5 8.3
20代～30代 108 2.8 49.1 27.8 2.8 11.1 13.0 18.5 22.2 18.5 19.4 10.2
40代～50代 84 0.0 51.2 35.7 0.0 9.5 13.1 22.6 27.4 16.7 27.4 7.1
60代 24 0.0 58.3 20.8 0.0 12.5 12.5 41.7 25.0 4.2 37.5 4.2
既婚計 312 0.3 53.5 39.1 1.0 10.6 10.3 22.8 20.5 15.1 37.2 8.3
20代～30代 93 1.1 52.7 46.2 3.2 10.8 8.6 12.9 18.3 16.1 28.0 6.5
40代～50代 142 0.0 52.1 35.9 0.0 8.5 12.0 24.6 16.9 16.9 34.5 9.2
60代 77 0.0 57.1 36.4 0.0 14.3 9.1 31.2 29.9 10.4 53.2 9.1

女
性

未婚計 242 0.0 55.4 47.9 0.8 8.7 10.7 34.7 21.1 26.0 28.1 7.9
20代～30代 141 0.0 55.3 46.8 1.4 9.2 10.6 34.0 19.1 30.5 19.9 9.9
40代～50代 72 0.0 51.4 54.2 0.0 6.9 9.7 38.9 20.8 22.2 44.4 4.2
60代 29 0.0 65.5 37.9 0.0 10.3 13.8 27.6 31.0 13.8 27.6 6.9
既婚計 437 0.2 49.9 49.4 0.5 7.6 9.8 34.1 26.3 9.8 32.3 5.3
20代～30代 141 0.7 53.9 46.8 0.7 6.4 6.4 33.3 25.5 8.5 18.4 1.4
40代～50代 203 0.0 48.3 52.2 0.0 7.9 9.9 33.5 26.6 12.8 36.5 7.9
60代 93 0.0 47.3 47.3 1.1 8.6 15.1 36.6 26.9 5.4 44.1 5.4

購
入
す
る
と
い
っ
た
消
費
者
が
増
え
て

い
る
こ
と
を
意
味
し
て
い
ま
す
。食
品

の
買
い
物
に
都
合
の
よ
い
時
間
や
場
所

が
一
様
で
は
な
く
な
っ
た
こ
と
が
購
入

先
多
様
化
の
背
景
と
な
っ
て
い
ま
す
。

「
内
食
」の
頻
度
に
女
性
で
も
差

　

さ
ら
に
、購
入
す
る
食
品
が
生
鮮
品

（
素
材
）か
ら
総
菜
や
加
工
食
品
に
変
化

し
て
い
る
こ
と
も
、購
入
先
の
多
様
化

に
影
響
を
及
ぼ
し
て
い
ま
す
。平
日
夕

食
の
実
態
を
例
に
み
て
い
き
ま
す
。

　

か
つ
て
食
品
は
、専
業
主
婦
を
中
心

に
生
鮮
品（
素
材
）を
家
庭
内
で
調
理
す

る「
内う

ち

食し
ょ
く

」の
た
め
に
購
入
さ
れ
る
こ

と
が
一
般
的
で
し
た
。

　

調
査
結
果
に
よ
る
と
、平
日
夕
食
の

「
内
食
」の
頻
度
は
、既
婚
女
性
で「
ほ
ぼ

毎
日
」と「
週
二
〜
四
回
程
度
」を
合
わ

せ
る
と
九
割
近
く
に
達
し
て
い
る
一
方

で
、未
婚
女
性
で
は
六
割
程
度
に
と
ど

ま
っ
て
い
ま
す（
表
５
）。ま
た
、特
に
未

婚
男
性
で
は
、「
内
食
」は
週
に
一
回
以

上
の
頻
度
で
も
五
割
弱
と
少
な
く
、反

対
に
調
理
の
手
間
や
時
間
が
短
縮
で
き

る
調
理
済
み
品
や
イ
ン
ス
タ
ン
ト
食
品

の
利
用
す
る「
中な

か

食し
ょ
く

」の
頻
度
が
高
く

な
っ
て
い
ま
す
。

　

帰
宅
時
間
別
に「
内
食
」の
頻
度
を
み

る
と
減
少
の
理
由
は
顕
著
と
な
り
ま
す

（
表
６
）。一
七
時
台
ま
で
に
帰
宅
す
る

場
合
に
は
、約
五
割
が
ほ
ぼ
毎
日「
内
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食
」で
あ
る
の
に
対
し
、帰
宅
時
間
が
遅

く
な
る
ほ
ど「
内
食
」の
頻
度
は
低
く
な

り
ま
す
。夕
食
を
素
材
か
ら
調
理
す
る

た
め
に
は
、買
い
物
や
調
理
、片
付
け
な

ど
に
時
間
と
手
間
を
要
す
る
た
め
、帰

宅
時
間
が
内
食
に
す
る
か
を
決
め
る
要

因
の
一
つ
に
な
っ
て
い
ま
す
。

　

さ
ら
に
、「
内
食
」の
頻
度
を
決
め
る

要
因
に
同
居
人
数
が
あ
り
ま
す（
表

７
）。一
人
暮
ら
し
に
比
べ
、複
数
人
の

場
合
に
頻
度
が
高
く
な
っ
て
お
り
、自

分
以
外
の
食
事
を
準
備
す
る
必
要
が
あ

る
こ
と
が「
内
食
」の
頻
度
を
決
め
る
要

因
と
な
っ
て
い
ま
す
。こ
れ
は
自
分
だ

け
の
夕
食
に
対
し
て
は
、買
い
物
や
調

理
の
手
間
を
簡
便
化
し
や
す
い
と
い
う

心
理
が
働
く
こ
と
が
影
響
し
て
い
る
と

思
わ
れ
ま
す
。

　

こ
の
よ
う
に
、世
帯
構
造
の
変
化
は
平

日
夕
食
を「
内
食
」か
ら「
中
食
」に
変
化

さ
せ
、そ
の
結
果
、ス
ー
パ
ー
マ
ー
ケ
ッ

ト
以
外
の
生
鮮
品
の
取
り
扱
い
が
少
な

い
業
態
で
も
、総
菜
や
加
工
食
品
を
購
入

す
る
ニ
ー
ズ
が
生
ま
れ
た
と
い
え
ま
す
。

「
内
食
」サ
ポ
ー
ト
広
が
る

　

と
こ
ろ
で
、消
費
者
は
こ
の
よ
う
な

「
中
食
」の
利
用
を
ど
の
よ
う
に
考
え
て

い
る
の
で
し
ょ
う
か
。

　
「
中
食
」を
利
用
す
る
理
由
に
つ
い
て
、

買
い
物
や
調
理
、片
付
け
な
ど
の「
時
間

短
縮
」に
関
す
る
評
価
が
上
位
を
占
め

る
一
方
で
、「
味
や
栄
養
バ
ラ
ン
ス
」を

評
価
す
る
回
答
は
少
数
に
と
ど
ま
っ
て

い
ま
す（
図
４
）。こ
の
結
果
を
見
る
限

り
、中
食
は
簡
便
化
の
た
め
と
い
う
位

置
付
け
に
と
ど
ま
っ
て
い
ま
す
。

　

さ
ら
に
、理
想
と
す
る
平
日
夕
食
の

形
態
を
尋
ね
る
と
、未
・
既
婚
性
別
を

問
わ
ず「
す
べ
て
の
料
理
を
素
材
か
ら

調
理
し
た
い
」が
約
六
割
と
最
も
多
く
、

「
素
材
か
ら
の
調
理
を
メ
イ
ン
に
し
た

い
」を
含
め
る
と
、合
計
で
八
割
以
上
が

素
材
か
ら
調
理
し
た
夕
食
を
理
想
と
し

て
い
ま
す（
表
８
）。「
中
食
」の
利
用
頻

度
が
多
い「
未
婚
男
性
」「
同
居
人
数
一

人
」「
帰
宅
時
間
二
二
時
以
降
」で
も
、素

材
か
ら
の
調
理
を
理
想
と
し
て
い
る
人

は
七
割
を
超
え
て
い
ま
す
。消
費
者
の

理
想
が
ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル
に
合
わ
せ
て

時
間
や
手
間
を
短
縮
す
る「
中
食
」の
利

用
と
合
致
し
て
い
な
い
こ
と
は
大
変
興

味
深
い
結
果
と
い
え
ま
す
。

　

食
品
素
材
か
ら
調
理
し
た
食
事
を
理

想
と
す
る
消
費
者
が
現
在
も
大
多
数
を

占
め
て
い
る
こ
と
は
、日
本
人
の
食
品

素
材
に
対
す
る
品
質
面
や
安
全
面
へ
の

強
い
信
頼
感
の
表
れ
と
い
え
ま
す
。

　

こ
の
よ
う
な
消
費
者
の
理
想
と
す
る

内
食
の
実
現
に
向
け
、最
近
で
は
、買
い

物
や
調
理
の
負
担
を
軽
減
し
、時
間
的

な
余
裕
を
サ
ポ
ー
ト
す
る
サ
ー
ビ
ス
が

広
が
り
を
み
せ
て
い
ま
す
。た
と
え
ば
、

食
品
宅
配
や
産
地
直
送
サ
ー
ビ
ス
、

図2　単身世帯と夫婦子ども世帯の推移図3　共働き世帯と専業主婦世帯の推移

（資料）国立社会保障・人口問題研究所（資料）総務省統計局 労働力調査
0

2,000

4,000

6,000

8,000

10,000

12,000

14,000

16,000

18,000

20,000

700

750

800

850

900

950

1,000

1,050

1,100

1980 85 90 95 2000 05 10 15 20 25 302000 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 12 13（年） （年）

予測値

15,081 15,189 15,172 15,032 

14,919 14,646 

14,030 13,256 
12,394 

11,524 
10,703

7,105 
7,895 9,390 

11,239 12,911 
14,457 

15,707 
16,563 

17,334 

17,922 18,237

4,460 5,212 
6,294 

7,619 
8,835 

9,637 10,085 10,186 10,045 9,762 9,391

943
964 951 949 

961 
988 

977 

1,013 1,011 
995 

1,012 

1,054 
1,078

895 883 894 
870 875 863 854 851 

825 831 
797 

787 

732

（万世帯） （万世帯）

単身世帯
夫婦と子ども世帯
夫婦のみ世帯

共働き世帯
専業主婦世帯

表4　百貨店の食品購入先選択理由 （単位：％）

回答数 生鮮品の
鮮度がよい 価格が安い ポイントカードがある・

ポイントがたまる
高品質な
商品がある 品数が豊富 その店にしか

ないものがある
食品以外も
購入できる

自宅からの
距離が近い

帰り道（通り
道）にある

駐車場があり、
車で来店できる 営業時間

全体 650 38.0 3.8 11.4 56.2 27.2 38.6 26.5 4.2 8.0 14.9 1.7

男
性

未婚計 99 29.3 11.1 10.1 44.4 29.3 26.3 20.2 8.1 10.1 19.2 4.0
20代～30代 56 25.0 14.3 7.1 41.1 30.4 19.6 14.3 5.4 10.7 12.5 3.6
40代～50代 29 27.6 6.9 13.8 51.7 20.7 31.0 20.7 10.3 10.3 20.7 6.9
60代 14 50.0 7.1 14.3 42.9 42.9 42.9 42.9 14.3 7.1 42.9 0.0
既婚計 156 41.7 3.8 6.4 53.8 23.1 30.8 25.0 1.9 3.8 17.3 1.9
20代～30代 52 42.3 3.8 5.8 36.5 17.3 21.2 17.3 3.8 1.9 23.1 1.9
40代～50代 71 39.4 2.8 7.0 62.0 26.8 39.4 26.8 1.4 5.6 9.9 1.4
60代 98 38.8 2.0 11.2 62.2 26.5 41.8 32.7 2.0 2.0 22.4 2.0

女
性

未婚計 150 31.3 2.7 15.3 56.7 34.7 53.3 24.0 3.3 13.3 6.7 1.3
20代～30代 75 22.7 2.7 14.7 54.7 32.0 50.7 16.0 1.3 12.0 2.7 2.7
40代～50代 47 34.0 2.1 14.9 59.6 31.9 59.6 23.4 4.3 19.1 12.8 0.0
60代 28 50.0 3.6 17.9 57.1 46.4 50.0 46.4 7.1 7.1 7.1 0.0
既婚計 185 45.4 2.2 12.4 61.6 23.2 36.2 30.8 5.4 8.1 15.1 1.1
20代～30代 70 35.7 1.4 11.4 55.7 20.0 42.9 22.9 4.3 5.7 7.1 1.4
40代～50代 121 47.9 1.7 13.2 64.5 28.1 38.8 33.1 4.1 7.4 20.7 0.0
60代 49 44.9 2.0 12.2 67.3 22.4 36.7 40.8 4.1 6.1 20.4 0.0
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表8　理想とする食事形態 （単位：％）
す
べ
て
の
料
理
を
素

材
か
ら
調
理
し
た
い

素
材
か
ら
の
調
理
を

メ
イ
ン
に
し
た
い

調
理
済
み
品
や
イ
ン
ス
タ
ン

ト
食
品
を
メ
イ
ン
に
し
た
い

す
べ
て
の
料
理
を
調
理
済
み
品
・

イ
ン
ス
タ
ン
ト
食
品
に
し
た
い

出
来
る
だ
け
す
べ
て

外
食
で
済
ま
せ
た
い

そ
の
他

素
材
か
ら

調
理
計

全　　　　　体 (n=2546) 59.2 26.7 6.6 3.0 3.3 1.1 85.9

性
　
別 

未
既
婚

男
性
未婚 (n=533) 45.2 28.5 11.3 6.6 6.8 1.7 73.7
既婚 (n=745) 61.9 25.6 6.7 2.3 1.9 1.6 87.5

女
性
未婚 (n=468) 56.8 27.4 7.9 3.2 3.8 0.9 84.2
既婚 (n=800) 67.3 26.3 2.8 1.1 2.1 0.5 93.6

同
居

人
数

1人（一人暮らし） (n=424) 50.0 26.4 10.1 6.4 6.1 0.9 76.4
複数人 (n=2122) 61.0 26.8 5.9 2.3 2.8 1.2 87.8

帰
宅
時
間

12～17時台 (n=747) 63.3 27.4 4.8 1.9 2.1 0.4 90.7
18～19時台 (n=796) 57.9 27.3 7.8 2.8 3.3 1.0 85.2
20～21時台 (n=391) 51.2 29.7 7.7 4.9 4.9 1.8 80.9
22時以降 (n=180) 52.2 22.8 12.8 3.3 7.8 1.1 75.0
その他 (n=432) 64.4 23.6 4.2 3.5 2.3 2.1 88.0

図4　平日夕食時に中食を利用する理由
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表5　平日夕食の内食頻度

ほぼ毎回 週２～４回
程度 週１回程度 月２～３回

程度 月１回程度 それ以下・
なし

自分で用意しない
のでわからない 週1回以上計 平均利用回数

（/週）

内食
男性 未婚  (n=533) 20.1% 20.8% 7.9% 6.4% 8.4% 18.8% 17.6% 48.8% 1.8回

既婚  (n=745) 32.2% 29.1% 6.0% 3.9% 3.1% 8.3% 17.3% 67.3% 2.6回

女性 未婚  (n=468) 35.0% 27.1% 9.8% 3.6% 6.0% 9.8% 8.5% 71.9% 2.7回
既婚  (n=800) 58.5% 30.0% 4.1% 1.3% 1.6% 3.9% 0.6% 92.6% 3.9回

調理済み品
（弁当・総
菜）のみ

男性 未婚  (n=533) 3.4% 14.8% 16.7% 15.9% 15.8% 22.5% 10.9% 34.9% 0.9回
既婚  (n=745) 1.6% 7.4% 13.6% 16.6% 17.0% 33.7% 10.1% 22.6% 0.6回

女性 未婚  (n=468) 2.4% 12.2% 14.3% 14.7% 14.5% 35.7% 6.2% 28.9% 0.8回
既婚  (n=800) 0.3% 2.9% 11.5% 14.8% 24.1% 45.0% 1.5% 14.7% 0.4回

調理済み品
のみ（インス
タント食品）

男性 未婚  (n=533) 1.9% 8.4% 18.2% 13.3% 14.3% 33.8% 10.1% 28.5% 0.6回
既婚  (n=745) 0.8% 4.6% 13.3% 12.5% 16.0% 41.3% 11.5% 18.7% 0.4回

女性 未婚  (n=468) 0.9% 5.6% 13.5% 15.0% 18.2% 40.2% 6.8% 20.0% 0.5回
既婚  (n=800) 0.4% 2.5% 7.5% 11.0% 18.3% 58.6% 1.8% 10.4% 0.3回

1週間の平均利用回数は、「ほぼ毎回」=5回、「週2～4回」=3回、「週1回程度」=1回、「月2～3回程度」=0.625回、「月1回程度」=0.25回として計算（表6・7同様）
表6　帰宅時間と平日夕食の内食頻度

ほぼ毎回 週２～４回
程度 週１回程度 月２～３回

程度 月１回程度 それ以下・
なし

自分で用意しない
のでわからない 週1回以上計 平均利用回数

（/週）

帰宅
時間

12～17時台  (n=747) 52.1% 26.9% 4.4% 2.3% 2.7% 6.6% 5.1% 83.4% 3.5回
18～19時台  (n=796) 32.9% 29.1% 8.3% 4.0% 4.8% 8.5% 12.3% 70.3% 2.6回
20～21時台  (n=391) 20.5% 31.5% 7.9% 3.1% 6.4% 13.8% 16.9% 59.9% 2.1回
22時以降  (n=180) 13.3% 21.1% 12.8% 9.4% 7.8% 20.0% 15.6% 47.2% 1.5回

表7　同居人数と平日夕食の内食頻度

ほぼ毎回 週２～４回程
度 週１回程度 月２～３回程

度 月１回程度 それ以下・
なし

自分で用意しない
のでわからない 週1回以上計 平均利用

回数（/週）
同居
人数

複数人  (n=2122) 41.5% 27.5% 5.6% 2.8% 3.4% 7.2% 12.0% 74.6% 3.0回
1人（一人暮らし） (n=424) 23.3% 26.2% 11.1% 7.3% 8.7% 20.3% 3.1% 60.6% 2.1回

ネ
ッ
ト
ス
ー
パ
ー
な
ど
は
買
い
物
時
間

や
手
間
の
短
縮
に
貢
献
し
て
い
ま
す
。

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
な
ど
の
献
立
や
調

理
方
法
を
検
索
・
提
案
す
る
サ
イ
ト
の

普
及
は
、調
理
の
負
担（
感
）を
軽
減
す

る
役
割
を
果
た
し
て
い
ま
す
。

　

現
実
の
生
活
に
対
応
す
る
簡
便
化
の

ニ
ー
ズ
と
素
材
を
重
視
す
る
理
想
と
の

は
ざ
ま
に
あ
る
の
が
食
品
流
通
業
界
と

い
え
ま
す
。今
後
も
こ
の
ギ
ャ
ッ
プ
を

縮
小
さ
せ
る
た
め
の
取
り
組
み
が
消
費

者
か
ら
求
め
ら
れ
て
い
ま
す
。
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調
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● 

調
査
対
象
二
〇
〜
六
九
歳
の
男
女
二
〇
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〇
人（
小
売
事
業
者
を
除
く
）

●
調
査
時
期
：
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〇
一
三
年
一
一
月

●
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
調
査

　
（
イ
ン
テ
ー
ジ
ネ
ッ
ト
モ
ニ
タ
ー
）

な
が
せ 

な
お
と

一
九
七
五
年
生
ま
れ
。Ｕ
Ｆ
Ｊ
総
合
研
究
所
、独
立

行
政
法
人
経
済
産
業
研
究
所
・
研
究
業
務
担
当
を

経
て
、社
団
法
人
日
本
セ
ル
フ
サ
ー
ビ
ス
協
会（
現

一
般
社
団
法
人
新
日
本
ス
ー
パ
ー
マ
ー
ケ
ッ
ト
協

会
）へ
。二
〇
〇
九
年
か
ら
現
職
。

一般社団法人新日本スーパーマーケット協会
統計調査担当

長瀬  直人
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